

要住在基督裡

18小子們哪、如今是末時了、你們曾聽見說、那敵基督的要來、現在已經有好些敵基督的出來了、從此我們就知道如今是末時了。19他們從我們中間出去、卻不是屬我們的、若是屬我們的、就必仍舊與我們同在、他們出去、顯明都不是屬我們的。20你們從那聖者受了恩膏、並且知道這一切的事。〔或作都有知識〕21我寫信給你們、不是因你們不知道真理、正是因你們知道、並且知道沒有虛謊是從出真理出來的。22誰是說謊話的呢、不是那不認耶穌基督的麼、不認父與子的、這就是敵基督的。23凡不認子的就沒有父、認子的連父也有了。24論到你們、務要將那從起初所聽見的事存在心裡、若將從起初所聽見的存在心裡、你們就必住在子裡面、也必住在父裡面。25主所應許我們的就是永生。26我將這些話寫給你們、是指著那引誘你們的人說的。27你們從主所受的恩膏、常存在你們心裡、並不用人教訓你們、自有主的恩膏在凡事上教訓你們、這恩膏是真的、不是假的、你們要按這恩膏的教訓、住在主裡面。28小子們哪、你們要住在主裡面、這樣、他若顯現、我們就可以坦然無懼、當他來的時候、在他面前也不至於慚愧。29你們若知道他是公義的、就知道凡行公義之人都是他所生的。

一、末時的預兆，18-19

太二四 3~5：3 耶穌在橄欖山上坐著、門徒暗暗的來說、請告訴我們、甚麼時候有這些事、你降臨和世界的末了、有甚麼豫兆呢。4 耶穌回答說、你們要謹慎、免得有人迷惑你們。5 因為將來有好些人冒我的名來、說、我是基督、並且要迷惑許多人

A. 末時： 新約中的三個時期：a. 現今、b. 要來的、c. 末後日子。現今—初代教會。要來的—主耶穌再來。祂第一次帶來新生命；末後日子仍分末時、末期。「從此我們就知道如今是末時了」。這「末時」與太二十四 14「末期」不同，「這天國的福音、要傳遍天下、對萬民作見證、然後末期纔來到。」；末時指靠近災的末時，即基督教會時代之末後一段時間。太二十四 14 的「末期」卻特指大災期。

1. 不是我們所用的時間表
2. 主再來的時間及日期：太廿五 13，「所以你們要做醒，因為那日子、那時辰、你們不知道。」
3. 預備迎接主耶穌基督的再來：可十三 32-37；太二十五裡的十個童女；太廿四 42—44，人子在我們料想不到的時間忽然來臨（主人預備好不讓小偷破門而入）
小偷的比喻
 - i. 忠心又良善的僕人
 - ii. 不要扶著犁往後看，路九 62，「耶穌說：手扶著犁向後看的，不配進神的國。」
 - iii. 在主裡站立得住，不被誘惑遠離，帖後書二 3，「人不拘用甚麼法子，你們總不要被他誘惑，因為那日子以前，必有離道反教的事，並有那大罪人，就是沉淪之子，顯露出來。」

B. 敵基督：抵擋者；離道反教，從「基督教圈子」出來；沉淪之子，即「滅亡之子」，主曾用以形容叛徒猶大。敵基督者的一切，都假冒及仿照基督的出現。

- i. 「那敵基督的」是指災難中要出現的那一位敵基督者，也就是帖後二 3-4 裡所說的「大罪人」，7-10 的「沉淪之子」，「高抬自己，自稱為神」和「不法」（賽十四 13-15）；結二十八 15，跟魔鬼的性格相同。
- ii. 「好些敵基督的」，卻是指歷代以來那些類似敵基督者的人。好些敵基督的出現，是末時兆頭。但這兆頭只使我們知道時日更近，卻不能確知是甚麼日子。

B. H. Carroll(Benajah Harvey Carroll)說，「當你看到一顆星墜落時，你就知道它根本就不是一顆星。」套用約翰所說的，「當你看到一個基督徒墜落時，你就知道他根本不是一個基督徒。」

異端的產生：1) 抓住段落的經文片面的解經。2) 離開教會是因為不能在教會中獲得滿足。他們對真信徒的認知和生活感到乏味，脫離教會便可按著他們自己奇異的信念而活。

二、認識神、信徒、敵基督，20~23 節

敵基督門把人性的耶穌和神性的基督分割出來，產生下列嚴重的後果：

- 1) 敵基督否定耶穌是基督的結果，就是否定在神性中父與子的關係。二 22。
- 2) 敵基督否定耶穌是基督，神的兒子，也是剝奪了人享有上帝作為父親的權利：二 23a，因為基督是啟示父的那一位，太十一 27。唯有祂能引我們到父那裡去，約十四 6。那些否認耶穌基督完全神性和真實人性的人，跟那些名義上基督教神學家一樣，都是於上帝斷絕關係的。

Meyer 說，那些否定子之人的神，並不是真正的神，它只不過是他們自己思想中的假象，是一個偶像、假神。

當時的信徒雖然已經受了聖靈的恩膏，並且知道有好些敵基督的要出來，但使徒還是要提醒他們，因他們還沒有足夠的經歷怎樣去運用他們的真理知識，怎樣按聖靈的指教去辨別異端。按這幾節經文可以列下列的比較：

	耶穌基督	信徒	敵基督
	啟示父神、神的獨生子、光明之子 完全神和完全人	人接受耶穌的救恩 罪得救贖 神在基督裡所生的一神兒女 二 29	不是真的得救但曾在教會裡 脫離教會，以自己的理念生活。 不認耶穌是基督，不認父與子，不認子就是不認父 22
恩膏（聖靈）20	受膏者	聖靈內住 聖靈膏抹分別為聖， 受聖靈為印記，弗一	沒有聖靈的膏抹 以啟示錄十三而言，受獸印
真理（知識）21	道成肉身，祂就是道，就是神話語。	初代教會的門徒，他們因直接聽到耶穌的教導，聖靈來叫他們想起耶穌所說的，約十六 13。林前十二 3 現今的信徒，需要讀經，與	沒有聖靈的工作，是以誤解神的話語，按自己的心意解釋。

		神連結，聖靈透過神的話語 光照我們。	
言行 22	在世上時，聖潔、完全、無瑕疵 現在，在父面前為我們代求	行在光中，真誠、信實 若有犯罪，祈求神赦免	說謊者，誘惑人遠離神，抵擋神。

三、 住在基督裡、順從教導，24-29

恩膏就是聖靈，而聖靈帶給我們下列的好處：

- A. 因著聖靈在我們裡面動工，加給我們力量，使我們能得救（羅八 2；加五 25）
- B. 聖靈住在我們裡面（林後一 22；羅八 9）
- C. 聖靈為我們祈求（羅八 26；弗六 18）
- D. 引導我們認識真理（約十四 26；十六 23）
- E. 使我們得能力，有服事的果效（徒一 8）
- F. 教導我們當行的路（徒八 25-39；十 19。。。）
- G. 賜給我們聖靈的恩賜（林前十二 4-11）

對神的話語	遵行耶穌的教導，誡命二 3 遵行神的話語二 17 從起初所聽見的存在心裡、你們就必住在子裡面、也必住在父裡面。二 24
與神連結	愛神二 5、不愛世界二 15 住在基督裡，也必要住在父神裡二 27
與弟兄姊妹關係	愛人（弟兄）二 10
行為	遠離從世界來的肉體的情慾、眼目的情慾、並今生的驕傲，二 16 順從聖靈的引導，二 27 結果子 行公義，二 29
主耶穌再來時	坦然無懼歡迎耶穌再來、面對耶穌沒有羞愧：坦然見主二 28
主的應許	永生二 25、 不受第二次的死，啟示錄二十一 8 與祂同享榮耀 與主同作王